

DNA比对揪出15年前血案嫌犯

桓台警方两赴广东,最终设“鸿门宴”智擒嫌疑人

15年前,杀死一名男童、砍伤一名女童后,桓台一男子音信全无。桓台警方日前终于在广东佛山将犯罪嫌疑人抓获。多年来,犯罪嫌疑人隐姓埋名,以打工为生,2011年犯下强奸案留下DNA线索,暴露踪迹。

本报记者 刘光斌
通讯员 胡正学

案情重现: 5岁幼童被溺毙 姐姐装死逃过一劫

1999年8月26日6时左右,桓台一农户家中遭遇血案,5岁儿子被杀,14岁女儿被砍成重伤。

警方赶赴现场后发现,地板上到处是血迹和水渍,5岁的小男孩全身湿透,头部和上身有多处砍伤,已没了呼吸。男孩14岁的姐姐身上亦有多处砍伤及烫伤。

据报案人、受害人的叔叔张某称,当他听闻噩耗赶到受害人家中时,女孩正挣扎着从一个水缸中爬出,缸底的小男孩已断气。警方分析,女孩父亲在外地打工,母亲早起下地干活,家中只有姐弟俩,且房门没上锁。犯罪嫌疑人趁机潜入农宅作案。

民警走访发现,与该家庭存在纠纷的同村男子马某有重大嫌疑。民警立刻前往马某家中及其工作的铁厂搜查,然而其亲属及工友都称早上见过马某上班,之后却不见踪影。民警等待女孩转危为安后对其进行了询问,原来女孩在强烈的求生意志下以装死骗过了犯罪嫌疑人,女孩清楚地指认犯罪嫌疑人便是同村男子马某。



民警将犯罪嫌疑人押回淄博(警方供图)。

千里追逃:2011年嫌犯再作案,留下DNA线索

在进一步确认了犯罪嫌疑人马某的身份后,民警展开了长达15年的追逃历程。

民警一方面在桓台及周边拉网巡查,重点检查中小旅馆、车站等地,另一方面又加大对马某家人的劝导工作,让马某父母、妻子、哥哥、姑姑在获得马某的联系方式时,尽力规劝其投案自首。

民警根据调查,对马某可能投靠的省外亲友也进行了实地勘察,先后赶赴福建、江西、广西等多个地区。然而

仍找不到马某踪影。

今年8月初,办案民警在一次DNA比对中,发现一起2011年发生在广东佛山的强奸案遗留的犯罪嫌疑人信息与马某DNA基本吻合。民警迅速赶往广东佛山,并在当地警方的配合下,走访了该强奸案的受害人。根据搜集到的犯罪嫌疑人体貌特征等信息,警方确认一名被称为“山东”的男子便是马某。

11月11日,桓台县公安局民警二次赶赴广东佛山。民

警找到了曾经带领马某在建筑工地打工的包工头邓某。据邓某反映,马某在工地都被称为“山东”,居住地为佛山一村。民警与邓某协商,让其主动电话联系马某。

一开始,马某接到邓某电话非常警惕,还问是否最近有人打听他的消息。但邓某在警方的引导下,以约请吃饭为借口将其约在一个饭馆见面。民警抽调便衣警力提前做好守候,等待马某一现身,警方迅速将其抓获。

逃亡生涯: 从未向同居女子 透露姓名及来历

马某被捕后很快便供认了自己15年前犯下的杀人案,对2011年在佛山犯下的强奸案亦供认不讳。

据其回忆,作案后,他认为两人已死,无人察觉他是凶手,当天早上装作毫无异状去上班。但听说女孩未死,当天上午便带了几百元现金,骑自行车去了张店,后转车去临淄,又经临淄逃往临沂。最终在临沂坐上去往广州的大巴车。

马某来到广州之后,变换了多个暂居地。几个月后,才在佛山落脚。15年来,他隐姓埋名,从未与家人联系过,别人问起来,他只说自己是山东人。久而久之,别人便称呼他“山东”。马某在建筑工地干体力活为生,在工友眼中是个虽孤僻但还算不错的人。

2004年,马某认识了一名寡居的女子,经过一段时间相处,两人同居。2011年,马某趁同居女子不在家,对该女子18岁的女儿实施了强奸,随后消失。据马某同居女子回忆,虽然两人形同夫妻,马某却从未向其透露姓名及来历。

被捕之后: 先问起女儿近况

马某被捕之后,对自己当年的行为开始后悔。民警问马某是否想家,作案前已经有妻女的马某并未问起父母妻子,只是问起了女儿的近况。据了解,目前警方已经提请检察院批准,对马某实行了逮捕,现被拘留在看守所。

本报记者 刘光斌